

解放 [前夜]

齐鲁晚报
B03

纪念新中国成立六十周年之解放山东特刊



津浦路战役[自卫反击作战阶段]

陈金合 舍身炸碉堡

文/本报记者 赵慧 张大东

董存瑞舍身炸碉堡的英雄壮举家喻户晓，滕州也有一位舍身炸碉堡的英雄，且他的壮举比董存瑞还早三年，他就是解放战争初期的英雄陈金合。建国60周年之际，记者探访了这位烈士的家乡和战友。

■身世 讨饭过童年 19岁进军营

陈金合出生在滕州市官桥镇善庄村，官桥镇是孟尝君封地、毛遂故里。

7月21日下午，记者来到了这个小村庄，老家只有他大伯家的兄弟媳蒋克兰老人及其儿子一家亲人了。年近八旬的蒋老太太一个人住在几间破旧的瓦房里，身体还挺好，家境很一般。

老太太告诉记者，关于哥哥陈金合她只是听公公和婆婆讲过，她来陈家时，陈金合已经参军了。他1921年出生于一个贫寒的家庭，5岁时父亲陈宗国因贫困交加不幸病故，母亲李氏无力抚养，只能带着他以讨饭为生。母亲去世后，他就跟随大伯生活了，因家庭困难经常是饥一顿饱一顿的。

陈金合童年伙伴杨传平老人告诉记者，金合长得黑黑的，从小受尽了苦难，做过短工，学过打铁，

二人还共同要过饭。碍于面子，讨饭后陈金合总会等到天黑后才肯回村。

据1992年印制的《滕州史话》记载，1939年，八路军苏鲁支队挺进津浦路两侧，在邹城、滕州一带打日寇、除汉奸，大大鼓舞了当地群众的抗日勇气，1940年，陈金合参加了驻村的八路军，1942年加入中国共产党。

■牺牲 主动请缨 舍身炸碉堡

杜成山是陈金合的战友，早已从枣庄市水产公司离休，二人曾并肩战斗过。在陈金合舍身炸



婆讲过。陈金合的故事，蒋克兰老人只是听公公婆婆讲过。张大东 摄

陈毅盛赞陈金合 彻头彻尾的共产主义英雄

山东《大众日报》1945年11月27日在第一版头条位置刊载了陈金合的英雄事迹。陈毅司令员听到陈金合的英雄事迹后，挥笔题词：“陈金合同志是彻头彻尾的共产主义英雄”，号召前线将士向陈金合同志学习。

在11月15日召开的津浦前线部队干部大会上，陈毅充满激情地说：“陈金合用自己年轻的生命

保证了柏山战斗的全胜。他是彻头彻尾的共产主义英雄，我对他的英雄事迹感动万分。是8师培育出陈金合这样的英雄，我向8师同志学习，新四军要向8师学习！”他讲话后与第8师师长兼政委王麓水亲切握手。王麓水向陈毅司令员表示感谢，并带领8师参加会议的同志振臂高呼：“8师向新四军学习！”

出席会议的新四军干部也高呼向8师学习的口号。

最后，陈毅领着大家高呼：“向陈金合同志学习！以气壮山河的英雄气概压倒敌人，夺取津浦前线自卫反击的伟大胜利！”

曾任“洛阳营”营长的全国著名战斗英雄张明，在他的《共产主义英雄陈金合》一文中写道：“在‘洛阳营’众多的战斗英

雄中，最突出的英雄人物要算陈金合。”

这位被陈毅同志誉为“彻头彻尾的共产主义英雄”的陈金合，是现知我军最早涌现的一位舍身炸敌堡的烈士。1989年5月出版的《中国大百科全书·军事卷》，单独列条专门介绍了陈金合的英雄事迹。

（据《北京日报》）

就在此时，山下敌人的增援部队从侧面发起攻击，如果不能攻下碉堡，三营形势将非常严峻。团长传来命令：十分钟迅速解决战斗，否则马上撤离柏山。

杜成山老人激动地告诉记者，在那个紧急时刻，负责机枪掩护的陈金合挺身而出，主动请求领导要去炸掉碉堡。随即，陈金合让杜成山负责掩护，一个人扛起重近15公斤的手雷，冒着枪林弹雨冲到了碉堡处并迅速返回，可惜因拉线被炸断手雷没有炸。这时敌人更加猖狂，不停地用机枪扫射。

情况万分紧急，陈金合愤怒地瞪着碉堡，再次向领导请缨并迅速冲到了碉堡旁，爬上了台阶，他用肩膀把手雷抵在了碉堡门上，只见他使劲一拉，火光映红了柏山，随着“轰隆”一声巨响，烈士的身躯和碎石腾空而起，战友们纵身跃出阵地，把山顶的敌人全部歼灭。

陈金合牺牲后，杜成山担起了机枪班班长一职，为纪念陈金合，部队把机枪班命名为“金合班”。老人说，在陈金合英雄精神的鼓舞下，之后的多次战斗中，他们越战越勇，取得了一个又一个胜利。

■后事 英雄永驻 鲁南大地

滕州市官桥镇文化站站长孙井泉告诉记者，柏山大捷后，鲁南军民为纪念陈金合烈士，把柏山改名为金合山，把山下后来成立的乡命名为金合乡。华东军区追认他为“战斗英雄”和“津浦前线第一爆破英雄”，华东野战军司令员陈毅在全军干部大会上高度赞扬了陈金合，并评价他是：彻头彻尾的共产主义英雄、革命战争胜利的英雄。

1985年8月，国防部长张爱萍亲书了陈毅司令员对陈金合烈士的评语。原南京军区副司令员张明和南海舰队原副司令员张先军专程来到金合山顶的陈金合烈士墓前，敬献了花圈，并在墓碑前向广大干部、群众、师生讲述了陈金合英勇战斗的光辉事迹。十几年前，官桥镇在陈金合家乡旁边的丰山上也为他立下了一块纪念碑，并立下了《谁是最可爱的人》的作者魏巍题字“中华魂”的一碑。每年清明节，陈金合家乡的亲人和军民都会来到墓碑前祭奠这位舍身炸碉堡的英雄。



编辑：刘国林
2009年7月28日
星期二
组版：秦川